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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

АРМ  – автоматизоване робоче місце; 

АСКВП УЗ – автоматизована система керування вантажними перевезеннями 

Укрзалізниці; 

АС МЕСПЛАН – автоматизована система документообігу замовлень на 

перевезення вантажів та формування планів; 

АСУ – автоматизована система управління; 

БД – база даних; 

ДНН – начальник відділу перевезень; 

ДНЦ – поїзний диспетчер; 

ДНЦС – старший поїзний диспетчер; 

ДЦУ – дорожній центр управління; 

ІКС – інформаційно-керуюча система; 

ПД – полігон дирекції залізничних перевезень; 

СППР – система підтримки прийняття рішень; 

ЦУМР – центр управління місцевою роботою. 



ВСТУП 

 

Актуальність теми. Аналіз загального часу просування вантажів від 

станцій навантаження до станцій призначення вказує на те, що при існуючій 

технології доставки значний час обігу вагона займають такі операції: 

очікування забирання зі станції навантаження та простій на станціях 

переробки (в деяких випадках ці простої сягають 30% від загального часу 

доставки). В умовах сезонного коливання вагонопотоків цей показник тільки 

зростає. Це призводить до надлишкових простоїв рухомого складу, 

несвоєчасного підведення порожніх вагонів під навантаження  і, як наслідок, 

незадоволення потреб вантажовласників. Для раціонального  використання 

вагонного парку, покращення експлуатаційних показників роботи 

залізничних підрозділів необхідно підвищувати якість оперативного 

планування місцевої роботи з урахуванням сезонної нерівномірності. Це 

можливо за рахунок створення системи, що визначатиме оптимальні 

регулювальні заходи щодо раціональної підв’язки локомотивів під місцеві 

состави для формування збірних та вивізних  поїздів, ступінчатих маршрутів, 

призначення диспетчерських локомотивів. Це дозволить зменшити 

непродуктивні простої та пробіги вагонів і локомотивів та мінімізувати 

експлуатаційні витрати. 

Зважаючи на вищевказане, тема дисертаційної роботи є актуальною і 

направлена на вирішення важливих питань удосконалення технології 

формування місцевого вагонопотоку  в умовах сезонного коливання обсягів 

навантаження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконувалась відповідно до Державної програми 

реформування залізничного транспорту (розпорядження Кабінету Міністрів 

України від 27.12.2006 р. № 651-р), Закону про інформатизацію на 

залізничному транспорті, а також до науково-дослідних робіт «Розробка 

Єдиного технологічного процесу роботи під’їзної колії Закритого 



акціонерного товариства “Донецьксталь” – металургійний завод” та станції 

примикання Донецьк ДП “Донецька залізниця”» (держ. реєстр. 

№0108U003761), «Разработка предложений по повышению эффективности 

использования грузовых вагонов различной формы собственности в новых 

условиях» (держ. реєстр. №011U004890). 

Мета і завдання дослідження. Метою даної дисертаційної роботи є 

удосконалення технології обслуговування місцевих вагонопотоків на 

полігоні дирекцій залізничних перевезень, яка адаптована до сезонних 

коливань обсягів навантаження та забезпечує мінімальні непродуктивні 

простої за рахунок раціональної підв’язки локомотивів до місцевих поїздів 

різних категорій. Реалізація цієї мети потребує постановки та вирішення 

таких основних задач: 

1. Провести аналіз організації місцевої роботи на залізницях 

України та за кордоном. 

2. Провести статистичні дослідження щодо динаміки сезонної 

нерівномірності перевезення вантажів у місцевому сполученні. 

3. Провести аналіз існуючих методів прогнозування для створення 

адекватної моделі прогнозування обсягів місцевої роботи з урахуванням 

сезонного фактора. 

4. Формалізувати технологію організації місцевої роботи на 

полігонах дирекцій залізничних перевезень, яка відбиває процес підв’язки 

локомотивів під місцеві состави. 

5. Провести моделювання процесу вивезення місцевого 

вагонопотоку на реальному полігоні дирекцій залізничних перевезень. 

6. Удосконалити існуючі інформаційно-керуючі системи (ІКС) за 

рахунок формування системи підтримки прийняття рішень (СППР) 

оперативних працівників. 

7. Провести економічне обґрунтування запропонованої технології. 

Об’єкт дослідження – процес обслуговування місцевого вагонопотоку 

на дільниці. 



Предмет дослідження – технологія підв’язки локомотивів під місцеві 

состави в умовах сезонного коливання обсягів навантаження. 

Методи дослідження. Виконані дослідження базуються на: процедурі 

моніторингу, методах теорії ймовірностей та математичної статистики для 

проведення аналізу існуючих експлуатаційних показників перевізного 

процесу; методах побудови гібридних мереж для формування прогнозної 

моделі обсягів виконання місцевої роботи станцій за період змінно-добового 

планування; застосуванні теорії нечітких множин, нечіткої логіки та теорії 

прийняття рішень для формування процедури призначення поїздів 

відповідних категорій для виконання місцевої роботи.  

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі 

теоретично обґрунтовано процес формування автоматизованої технології 

обробки місцевих вагонопотоків на полігонах дирекцій залізничних 

перевезень в умовах сезонних коливань обсягів навантаження, яка забезпечує 

зменшення непродуктивних простоїв вагонів шляхом раціональної підв’язки 

локомотивів до місцевих поїздів різних категорій. Для формалізації цих 

процесів було вперше: 

- для прогнозування реальних обсягів навантаження у вагонах на 

полігонах дирекції залізничних перевезень сформовано двохетапну гібридну 

модель, яка містить блок попереднього прогнозу на основі історичного 

динамічного ряду та блок остаточного прогнозування. Перевагою 

сформованої двохетапної моделі є можливість врахування процесу 

виконання місцевої роботи в умовах як сезонних коливань, так і коливань за 

днями тижня, що забезпечує середню похибку прогнозу у межах до одного 

вагона; 

- для формалізації технології управління місцевою роботою на 

полігонах дирекцій залізничних перевезень розроблено оптимізаційну 

модель, яка враховує особливості планування місцевої роботи та забезпечує 

мінімізацію непродуктивних простоїв та пробігів (вагонів, локомотивів). 

Цільову функцію розробленої моделі представлено у вигляді інтегрального 



критерію якості управління за період змінно-добового планування, при цьому 

підінтегральною функцією є функціонал від векторів стану системи, що 

характеризується топологією полігону дирекції залізничних перевезень та 

прогнозною кількістю реально потрібних вагонів під навантаження-

розвантаження, та вектора управління, який характеризується планом роботи 

локомотивів;  

- з метою реалізації управління місцевою роботою сформовано 

процедуру оперативного формування плану роботи поїзних локомотивів при 

вивезенні вантажних вагонів зі станції полігону дирекції залізничних 

перевезень, яка ґрунтується на визначенні раціональної послідовності об’їзду 

локомотивами лінійних об’єктів шляхом надання бальної оцінки, яка 

включає такі показники: кількість вагонів, кількість вагонів зі 

швидкопсувним вантажем, кількість вагонів зі спливаючим терміном 

доставки. 

Доопрацьовано: 

- комплекс функціональних задач локальної інформаційно-керуючої 

системи полігону дирекції залізничних перевезень, який реалізує 

автоматизовану технологію управління місцевою роботою на основі 

інтегрування СППР до автоматизованих робочих місць оперативних 

працівників (АРМ ДНЦС, АРМ ДНЦ).   

Практичне значення отриманих результатів. Розроблена 

багатоетапна модель управління місцевою роботою на полігоні дирекції 

залізничних перевезень дозволяє сформувати оптимальний план роботи на 

змінно-добовий період в автоматизованому режимі, який надає можливість 

при забезпеченні вимог клієнтів отримати мінімальні експлуатаційні витрати 

за рахунок раціонального використання рухомого складу (вагонів та 

локомотивів). Запропонована автоматизована технологія місцевої роботи 

дозволяє оптимізувати робочий парк вагонів за рахунок наближення реальної 

потреби у вагонах до заявки клієнтів та зменшити непродуктивні пробіги 

локомотивів за рахунок їх раціональної підв’язки до поїздів відповідних 



категорій. Комплекс розроблених моделей рекомендовано інтегрувати до 

автоматизованих робочих місць оперативного персоналу рівня ДН, які 

відповідають за управління місцевою роботою. 

Розроблений комплекс моделей рекомендовано для використання на 

всіх залізницях України.  

Основні результати і розроблені наукові підходи щодо формування 

автоматизованої технології управління місцевою роботою на полігонах 

дирекції залізничних перевезень використані та впроваджені на Південній 

залізниці, а також у навчальний процес Української державної академії 

залізничного транспорту (УкрДАЗТ), при вивченні дисципліни "Вантажні 

перевезення" та при проведенні навчально-дослідницьких робіт студентів і 

магістрів. Практичне впровадження результатів роботи підтверджується 

відповідними документами та патентом України. 

Особистий внесок здобувача. У наукових працях , опублікованих зі 

співавторами, особистий внесок полягає в:  [49] – проведено аналіз варіантів 

освоєння місцевого вагонопотоку в період збільшення обсягів навантаження; 

[48] – наведено техніко-економічне обґрунтування регулювальних заходів 

для оперативного управління місцевою роботою  при сезонному збільшенні 

обсягів перевезень вантажів; [52] – запропоновано враховувати фактор 

пріоритету навантаження при розподілі порожнього рухомого складу; [46] – 

досліджено можливість застосування календарного планування при 

організації місцевої роботи для збільшення частки маршрутизації та 

скорочення нерівномірності навантаження протягом звітного періоду; [77] – 

розроблено додатковий пристрій моделювання на автоматизованому 

робочому місці поїзного диспетчера; [47] – досліджено ефективність від 

збільшення здвоєних операцій; [55] досліджено ефективність 

функціонування центрів управління місцевою роботою (ЦУМР) на 

російських залізницях. В працях [46,47,48,49,52,55,77] наведені результати 

досліджень, що проведені в Українській державній академії залізничного 

транспорту. 



Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації 

доповідались, обговорювались та схвалені на науково-технічних 

конференціях: 

- 73-й міжнародній науково-технічній конференції кафедр 

Української державної академії залізничного транспорту та фахівців 

залізничного транспорту і підприємств, Українська державна академія 

залізничного транспорту, Харків, 2011 р.; 

- 4-й  міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи 

України”, УкрДАЗТ, 2008 р. (смт Коктебель); 

- 22-й міжнародній науково-практичній конференції 

“Перспективные компьютерные, управляющие и телекоммуникационные 

системы для железнодорожного транспорта Украины”, УкрДАЗТ, 2009 р. (м. 

Алушта). 

Повністю результати дисертаційної роботи заслухані та схвалені на 

розширеному засіданні кафедри “Управління вантажною і комерційною 

роботою” Української державної академії залізничного транспорту та на 

науковому семінарі кафедри “Морські перевезення” Одеського 

національного морського університету. 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 6 статей у фахових 

виданнях, що затверджені МОНмолодьспорту України (у тому числі 2 – без 

співавторів), 1 пат. на кор. модель, 2 праці апробаційного характеру та 2 

додаткові праці. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний 

обсяг роботи складає 176 сторінок, з яких обсяг основного тексту 124 сторінки, 

роботу ілюстровано 16 рисунками, наведено 3 таблиці. Список використаних 

джерел складає 125 найменувань та 7 додатків. 
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